

SUSCRIPCIONES
MADRID:
Un mes... 1.50 ptas.
PROVINCIAS:
Trimestre. 5.00 ptas.
EXTRANJERO:
Un año... 50.00 ptas.
Número suelto
CINCO CÉNTIMOS

EL EJÉRCITO Y LA ARMADA

REDACCIÓN

ADMINISTRACIÓN
BARBIERI, 8

Apartado, 436 —
Teléfono, 575

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Año XIII.—Núm. 3.490

Madrid, Viernes 13 Octubre 1916

Tres ediciones

LAS REFORMAS MILITARES

¿TIENE VOZ EL EJÉRCITO?

El general Ochoando consumió ayer en el Senado un turno en contra del proyecto de Reformas militares. Esto de turno en contra es el recurso parlamentario para hablar de una cuestión puesta a debate, porque no hay otro medio como sea aludido un senador por alguno de los oradores.

Pero no significa la designación del turno, precisamente un discurso opuesto al proyecto, sino una crítica general de él; y la exposición de los puntos de vista y del criterio que tiene el que habla.

El digno comandante general de Inválidos es uno de los parlamentarios españoles más antiguos y experimentados, y un orador muy elocuente y sereno, que estudia a conciencia los asuntos que trata; y cuando se ocupa de los de su profesión, no hay que decir que los domina por completo, ya que es demasiado conocido como uno de los generales más ilustrados y trabajadores.

Con esto basta para comprender que el general Ochoando hizo un magnífico discurso, señalando con sumo acierto muchas deficiencias del proyecto, que sin duda serán reparadas, porque el citado senador no se ha de satisfacer con el turno consumido, sino que oportunamente presentará y defenderá las consecuentes enmiendas, porque es hombre de sobrada capacidad y militar de entendimiento demasiado para no hacer obra negativa censurando, sino presentando el remedio allí donde señala una falta.

Así es que su intervención en este debate mejorará la ley.

Sin embargo, con una gran modestia entró en ella el día 7, afirmando que venía a ser el héroe por fuerza, ya que él se creía el único general que en la Alta Cámara podía alzar su voz en relación con el trascendental asunto de la defensa nacional y la reorganización del Ejército.

Y en verdad que su razonamiento es curioso y digno de que el elemento militar se fije en él más de lo que parece a primera vista.

Decía el general que el año 1877, en que se puso en vigor la Constitución, representaban al Ejército en él 26 generales, a saber: 6 capitanes generales, el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, por derecho propio (aquéllos por la categoría; éste por el cargo), 12 generales, senadores vitalicios, y 7 elegidos. Además, el capitán general de la Armada o almirante entonces; total, 27 generales.

En 1890 eran 30. Capitanes generales, 4; tenientes generales, vitalicios, 13; elegidos, 7; un almirante y 5 vicealmirantes.

En el Senado actual están los marqueses de Estella, Tenerife y Pacheco, el conde del Serrallo y los generales Saáez Valdés, Ochoando, Luque y Aznar.

De la Armada, aunque no los cito, están el capitán general y el general Miranda.

El Sr. Ochoando, mediante una razonada eliminación, hizo ver al Senado que se quedaba sólo para poder consumir un turno en las reformas de Guerra, en representación del generalato.

He ahí lo interesante, que el Ejército debe mirar atentamente.

Dijo que los capitanes generales, por razón de su categoría, forman parte de la Junta de Defensa Nacional, que ha dado las bases para el proyecto, y racional y moralmente no pueden contradecir una obra en la que tienen parte, aunque quepa que discrepen en algo.

El general Weler, además, es el jefe del Estado Mayor Central. Y el general Primo de Rivera, que ocupa la presidencia del Supremo, no necesita de este cargo para ser senador, como por razón de él lo sería un teniente general.

Los Sres. Pacheco y Saáez Valdés están enfermos y no van a la Cámara; el general Echagüe ha estado hasta ahora fuera de la corte, amén de que habiendo él presentado últimamente unas reformas, acaso se considere algo cohibido. Esto no lo dijo el general Ochoando; lo decimos nosotros.

Tampoco manifestó por qué es de esperar que el general Aznar no entre en el fondo de las reformas si es que toma la palabra acerca de ellas; más

basta recordar su destino, que le aleja de las luchas parlamentarias.

De modo que, justificadamente, quedaron eliminados los generales Primo de Rivera, Weyler, Pacheco, Saáez Valdés, Luque, Echagüe y Aznar; total, siete, de los ocho que son senadores.

Claro está que el general Ochoando, aunque no quisiera, debía hablar, ya que dos turnos los habían pedido dos senadores no militares, los señores Allendesalazar y Maestro.

Muy ilustrada es la voz del general Ochoando; pero una sola es muy escasa representación militar en la Cámara para una obra tan honda como la que se discute.

Y no esperemos mucho para cuando vaya el asunto al Congreso, porque ya hemos dicho y visto en multitud de ocasiones, que los militares que son diputados, disimulan tanto su primera cualidad, que nadie la sospecha en ellos.

Así es que en el Ejército, que es una familia grande, que los compañeros lo son siempre, que saben y pueden ejercer influencia en los que ostentan sobre el uniforme la toga de legislador, quierébanse para que la obra, que quieren sea nacional, vaya autorizada y tamizada por la voz del mayor número de militares.

Y... no olviden estas cosas cuando haya elecciones, para hacer algunas advertencias paternales a los camaradas que presenten candidatura.

¡Que cuando hay voluntad se pueden hacer compatibles muchas cosas!

Noticias militares

Prácticas electrotécnicas.

TOLEDO, 12.—Procedente de Olías, donde ha permanecido algún tiempo realizando prácticas, ha llegado una sección del tren de iluminación del Centro Electrotécnico.

Manda la sección, compuesta de 30 hombres, el capitán D. Ramiro Borlado.

Obsequio de la Reina Madre.

SAN SEBASTIÁN, 13.—La Reina Doña Cristina ha costeado la comida extraordinaria de los guardias civiles solteros; para los casados envió cestas de viandas.

La Reina estuvo en Fuenterabía, tomando el te en casa del infante D. Fernando.

CONSEJOS DE MINISTROS

En Palacio.

A las diez se reunió el Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey, durando una hora.

El conde de Romanones hizo un elogio del ministro de Gracia y Justicia fallecido, Sr. Barroso, expresando el sentimiento que su muerte había producido al Gobierno.

Después habló el conde de Romanones de la marcha de los debates parlamentarios y de la labor que prepara el Gobierno, teniendo éste la resolución inquebrantable de llevar adelante todos los proyectos.

Después se ocupó el jefe del Gobierno de los hechos más culminantes ocurridos en el extranjero, fijando principalmente la atención en la llegada a los Estados Unidos de submarinos alemanes y consecuencias que puedan surgir en asunto tan delicado.

En la Presidencia.

A las once y cuarto comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia, para reunirse en Consejo.

El último en llegar fue el jefe del Gobierno, quien manifestó que hoy saldrá para San Sebastián, pues ya que no pudo asistir al entierro del Sr. Barroso, deseaba dar el pésame personalmente a la familia.

Permanecerá en aquella capital hasta el domingo por la noche, que emprenderá el regreso a Madrid.

A la una y media terminó el Consejo.

Manifestó el conde de Romanones que había sido el Consejo administrativo, pues se habían despachado numerosos expedientes de Hacienda, Fomento, Marina e Instrucción.

—Ha encargado—añadió—al señor Alvarado que prosiga los estudios que tenía hechos el Sr. Barroso para conceder un indulto general ó una amnistía.

Le preguntaron los periodistas si en el Consejo se habían tratado los asuntos internacionales, y especialmente el problema planteado por los submarinos alemanes en América, pero el presidente eludió la contestación.

UN VISTAZO A LA ACTUALIDAD

COSAS VEREDAS...

La actualidad, la pícara actualidad va tejiendo en la prensa diaria una tupida tela de araña, y aquí se queda en las colecciones, esperando el día que el escobillón de un historiador la recoja y vaya toda ella a unos libros amasacotados y engorrosos, que costarán dieciocho ó veinte pesetas, y se los obligarán a comprar y se lo harán tragar a la juventud estudiante de la época, para mayor «valor intelectual» de sus molteras.

¡Qué capítulos más resalao confeccionarán los futuros historiadores, de los días que corren! De la guerra tal vez no se escriba; un «Comité de salud pública» prohibirá terminantemente reconstituir la sarta de embustes, exageraciones, fantasías y sandeces que la posición, la ignorancia y otras cosas más sustanciosas pone como pantalla entre la realidad y los hombres que, lejos de ella, procuran, sin conseguirlo, conocerlo.

Centenares de hombres se volverán locos desentrañando lo que se ha escrito en el libro, en la revista y en el diario; un acuerdo internacional dispondrá el «borrón y cuenta nueva», para salvar a las razas de la locura; y será lo mejor que pueden hacer.

De esta semana que mañana acaba pueden sacar los historiadores un rico frito variado, un excelente mosaico: vamos a dibujarlo por nuestra cuenta, anticipándonos un poco a los del escobillón erudito.

Trasrá un círculo de azogue; de ese azogue de las minas de Almadén, administradas por el Estado, que tarda en servir el pedido de un industrial que solicita quince francos... cuatro meses.

En el centro del círculo colorea cuidadosamente los tres dientes de ese portero de la calle de Preciados, que antes ya fué apaleado en la Comisaría del Centro, sin más culpa que una exagerada masedumbre; portero que entró en la Comi con su dentadura esbala y salió con tres dientes en el bolsillo, envueltos en un papel, para mostrárselos al juez de guardia.

Colosal al desgaire, en nuestro mosaico, manchitos negros hasta el número de cuatrocientos mil, que simbolizan las cuatrocientas mil barricas de uvas que se están pudriendo en el muelle de Almería por no haber barco que las lleve al mercado extranjero...

Salpica el mosaico con veinte manchitas rojas, que son los crímenes pasionales de la semana...

Pintarresqued unas motitas grises, que son los diputados de la mayoría, hombres que pasarán a la historia por haber escuchado, sin hostezar, los veintiséis proyectos económicos leídos por su autor.

Pintad un mosaico que simbolizará al Sr. La Cierva, dándole al Gobierno una música que no le agrada, porque nunca agrada oír la voz de la razón y la sinceridad, si esta razón y esta sinceridad viene en contacto con todo el peso de su lógica a estropearlos el pasodoble.

Difuminad el mosaico de rojo y verde: pintad una nube, y en lo alto un pan, y sosteniendo esta joya, unas manos crispadas, en tentación de arrojarlo contra el suelo y hacerlo añicos...

Pero a qué anticipar la labor: limitémonos como fieles cronistas a la última, sin chibna ni limoná, a ir tejiendo la actualidad limpia y moronda.

Dejemos el comentario para los futuros historiadores, a quienes aconsejo que se dediquen a escribir libros de texto si quieren que para ellos sea un mito eso del pan por las púbes y las telarañas en la barriga.

Roberto de Vivar.

NOTAS POLITICAS

Comisiones del Senado.

En su próxima reunión nombrarán las secciones del Senado las Comisiones que han de entender en los siguientes proyectos y proposiciones de ley:

Sobre maestros de instrucción primaria en el Ejército.

Reforma de la ley de casas baratas. Sustrayendo del conocimiento del Jurado los delitos de falsificación de moneda y billetes del Banco.

Reforma de la ley de supresión del impuesto de Consumos.

Obligaciones del Tesoro.

Ayer se publicó un real decreto am-

plando la emisión de obligaciones del Tesoro 4 por 100 a 150 millones de pesetas; pero como en poder del Banco hay 38 millones y al reembolso acudirán 35, la suscripción se abrirá probablemente el sábado ó lunes, por valor de 223 millones de pesetas.

Ferrocarriles secundarios.

El Sr. Sánchez de Toca manifestó ayer en el Senado que ya se ha llegado a una fórmula respecto a los ferrocarriles secundarios, aunque dicha fórmula no se hará pública hasta dentro de dos ó tres días, por tener que acomodarla al articulado del proyecto.

Proyecto modificado.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley dando efectos al matrimonio «in articulo mortis» de los militares respecto a derechos pasivos, ha dado dictamen, modificando la redacción del mismo sin alteración sustancial.

Un programa

económico y financiero

Hoy ha honrado con su visita nuestra Redacción un libro notabilísimo, ostentando en su cubierta el título que encabeza estas líneas.

Cuanto contiene es ya del conocimiento público; en él se hayan agrupados los veintidós proyectos de ley que constituyen la enorme labor del actual ministro de Hacienda, cuya lectura tuvo lugar ante el Congreso en la tarde del 30 de Septiembre último, precedidos del magnífico discurso de exposición que durante mucho tiempo recordará la Cámara como brillantísima jornada del orador y del que les sirvió de heraldo, el de enuncianción ante el Senado, el 5 de Junio del corriente año.

Conjunto armónico de un gran trabajo reconstitutivo, forman esos proyectos de ley que el esoterismo político se ha permitido tachar de incongruentes, y en el libro que los reúne, unidos a las hermosas oraciones con que el Sr. Alba, de sincera palabra y honrada intención, ha procurado llevar al ánimo del país la necesidad y la conveniencia de convertir aquéllos en leyes, tenemos una fuente de doctrina, una antorcha salvadora, todo un programa de Gobierno, de orientación sana a donde volver la vista en busca de soluciones redentoras.

Las notas marginales que acompañan en el libro a los discursos pronunciados por D. Santiago Alba en ambas Cámaras, guían fácilmente al lector en su estudio y permiten la rápida consulta de los puntos precisos.

La utilidad de que la meritísima obra del ministro de Hacienda se divulgue, exigirá la difusión del libro, que la contiene completa, y celebráramos muy de veras que tal ocurriese. Así, también, pudiendo estudiarla con detenimiento, encontrarían facilidades para salir de su error los que la juzgan copia inocente de doctrinas de algunos economistas ingleses, sin paramientos en que las esencias de su contenido tienen un rancio abolengo español.

Regamos a los colaboradores que no extrañen nuestra tardanza en contestarles, por los muchos trabajos que recibimos.

FIESTA CONMEMORATIVA

La Orden Militar de San Fernando

CÁDIZ, 12.—Con gran solemnidad ha sido descubierta la lápida que conmemora, en el templo de San Felipe, la creación de la Orden de San Fernando.

Se han pronunciado patrióticos discursos, haciendo el doctor Avellanada, embajador argentino, un conmovedor elogio de España.

Después desfilaron las fuerzas de la guarnición ante las banderas del segundo batallón de infantería de Marina y del regimiento de lanceros de Villavieja, condecoradas con la Orden de San Fernando.

El acto ha resultado solemnisimo.

La lápida descubierta dice:

«Homensaje que los caballeros de la Real Orden Militar de San Fernando tributan a las Cortes de Cádiz y al diputado suplente por Buenos Aires, teniente coronel de Infantería D. Luis de Velasco, que en la sesión del 27 de Enero de 1811 inició la creación de la Orden de San Fernando, instituida por decreto de 31 de Agosto de 1811.—1916.»

El general Primo de Rivera ostentó la representación de S. M. el Rey.

Las Cortes Senado

Sesión del 12 de Octubre de 1916.

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto; preside el marqués de Alhucemas, y en el banco azul está el ministro de la Guerra.

Después de los ruegos y preguntas se entra en la orden del día, aprobándose definitivamente el proyecto de ley suprimiendo las plazas de oficiales quintos y creando otras de cuarta clase del ministerio de la Gobernación.

Reformas militares.

Se reanuda este debate. El señor general Ochoando continúa su discurso, interrumpido hace días.

Censura la tendencia general que informa el proyecto de ley, aunque reconoce el optimismo y el buen deseo que invaden al ministro y a la Junta de Defensa del Reino.

En el examen técnico de la reforma, es prolijo y documentado.

Hay, en efecto, mucho personal de generales y jefes del Ejército, sobre todo de la escala de reserva y de cuartel; y de este personal hay que seleccionar.

Lo que ocurre es que se prodiga el pase a la reserva de los generales y sus asimilados de los Cuerpos auxiliares, y se les hace pasar cada vez en edad más joven.

Una de las cosas que más falta nos hace es colocar las vías férreas españolas en condiciones de que puedan transportar los grandes pesos de la artillería moderna.

Otro elemento de defensa indispensable es la construcción de los ferrocarriles estratégicos en las fronteras, muy especialmente el que sigue la línea de los Pirineos.

Compara la cifra que se fija para el Ejército activo que se propone en el proyecto y la del cupo llamado a filas recientemente, para deducir que dentro de diez años podemos tener un contingente de un millón de hombres en disponibilidad de combate.

El ministro decla en su discurso-exposición que pedíamos llevar con este proyecto, en caso de guerra, un contingente de 600.000 hombres en segunda y tercera línea, y de 150.000 en primera.

En cuanto a los medios de defensa propios de que se hace mención en el proyecto, considera acertada la tendencia, sobre todo en lo que afecta a Canarias y Baleares.

No obstante, cree que habrá que señalar en la práctica algunas deficiencias, que no será difícil subsanar.

No deben desaparecer determinadas organizaciones que mata este proyecto, como son, por ejemplo, los cazadores, en cuyo lugar se crean fuerzas de montaña para la frontera del Pirineo, olvidándonos de la frontera de Portugal.

Por lo que respecta al número de hombres en activo, entiende que esta cuestión no ha sido bien estudiada por el Estado Mayor Central.

Analiza la organización que se propone en el Cuerpo de Ingenieros.

No deben suprimirse, a su juicio, las Comandancias de Ingenieros existentes, que prestan ahora grandes y beneficiosos servicios.

Da lectura a las cifras de las pensiones del Montepío Militar, censurando que se pretenda suprimirlas.

Tempoco puede elogiar el propósito de quitar las recompensas de cruces pensionadas, ya que fueron suprimidos los grados.

Lo que debe hacerse es seguir para los ascensos y las concesiones de cruces el sistema más rígido de justicia, eliminando el favoritismo.

El señor ministro de la Guerra anuncia que recogerá las ideas y los conceptos del general Ochoando cuando haga el resumen del debate.

El Sr. López Pelegrín, por la comisión, defiende el dictamen, considerando el espíritu de la reforma actual una de las mejor orientadas y más adecuadas al sentido general de la defensa de los pueblos modernos y de nuestras necesidades nacionales.

El señor arzobispo de Tarragona interviene para alusiones.

Su propósito ahora, en la discusión de la totalidad, es exponer ligeros observaciones.

Su intervención extensa la reserva para el articulado.

Como el general Ochoando, que le ha aludido, opina que el contingente de hombres propuesto en este dictamen es inf-

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Cojón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabelo y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 30 de Agosto, 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para For-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO CAPITAL: 25.000.000 FRANCOES

LABORATORIOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

SERVICIO AGRONOMICO para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11).

NOTA IMPORTANTE: Pídanse a la Sociedad en «Guía práctica para sacar las muestras de las tierras» a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, VILLANUEVA, 11, o al domicilio social DIRECCION TELEGRAFICA, QHNGO

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES: BURGOS Y MELILLA

JUAN RIU Y SOBRINO

CASA EN MADRID - CASA EN BARCELONA

SALÓN DEL PRADO NÚM. 6. CALLE DE MÉNDEZ NÚÑEZ

TELÉFONO 2.104

NÚMERO 7

TEJADOS BARATOS

PLACAS VULCANIZADAS NOE COMPLETAMENTE IMPERMEABLES Para cubiertas de edificios, fábricas, almacenes, talleres caseros, tejavanos, medianiles y terrazas. FACILES DE COLOCAR Y DE MUCHA DURACION Tamaño, 375-350 mms. GRAN ECONOMIA EN LOS ARMAZONES Un ciento de tejas planas pesa 260 kilogramos. Un ciento de placas NOE solamente 20 kilogramos!! Economía para un peso DIEZ VECES menor.

Fabricación JUAN USABIAGA, Ingeniero Industrial Estudios y presupuestos para instalaciones industriales, Turbinas, Motores, etc. VILLAFRANCA (Guipúzcoa) FABRICA DE TORNILLOS, TUEROAS Y REMACHES

F. DE AZQUETA HUELVA-MELILLA Artículos para la industria. Minas y Ferrocarriles Efectos navales. Asosites mineralizadas. Empaquetaduras. Gomas. Algodones. Borrás. Correas. Grifos. Válvulas. Palas. Picos. Aceros para barrenos. Pinturas. Barrios. Cables. Cordelería, etc.

VERDADERO PEPTONATO DE YODO IODONE ROBIN La primera combinación a base de Peptona Tripsica. Las dosis que contiene la Ampolla, elemento fijado del Iodo. Formando una combinación ESTABLE y DEFINIDA. (Comunicación del Prof. BRAYHELOU a la Academia de Medicina de París, por el Prof. BLANCH, 1909) (Tesis a la Facultad de Medicina de París, por el Prof. BLANCH, 1907) (Comunicación a la Academia de Medicina, por el Prof. BLANCH, 1907) LA ÚNICA COMBINACIÓN DE PEPTONATO DE YODO INYECTABLE Laboratorios de MAURICE ROBIN, Autor de las combinaciones terapéuticas VENTA al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS (VI).

NUCLEATOL ROBIN GRANULADO (Nucleofosfatos de Cal y de Sosa de origen vegetal) CURA: RAQUITISMO - CAQUEXIA - LINFATISMO BRONQUITIS CRÓNICA - CONVALECENCIA ESCRÓFULAS - DEBILIDAD - NEURASTENIA, etc. VENTA al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS (VI). LABORATORIOS: BASCANS Y SALINAS, 111, CLARIS, BARCELONA

VINO DE PEPTONA CHAPOTEAUT Peptona adaptada por el Instituto Pasteur FORTIFICANTE RECONSTITUYENTE Especialmente RECOMENDADO A LOS CONVALECIENTES ANÉMICOS NIÑOS SEÑORAS ANCIANOS PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas farmacias.

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL: DOCE MILLONES DE PSETAS EFECTIVA COMPLETAMENTE DISEMBOLSADO Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendio Alcalá, 41.—OFICINAS, Caballero de Gracia, 60.

Una fábrica de abrigos para el Ejército. Silvestre Segarra é Hijo. VALLE DE UENO (provincia de Cantabria) Modestos abrigos para regimientos de gran tamaño y equipados. Construcción especial para Sevilla, Ceuta y sus alrededores. SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMIA

REGENERADOR de la SANGRE HIERRO LERAS Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos. Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados. En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

Cura de las enfermedades de estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

ESTRICNARSITOL INYECTABLE ROBIN Poderoso Reconstituyente del Sistema nervioso MEDICACIÓN NUCLEO-ARSENIO-ESTRIGNO-FOSFATADA Nucleofosfato de Sosa Methylarsinato I Methylarsinato de Sosa, 0,02 por ampolla de 2 cms. Methylarsinato de Esticno de 0,001 por ampolla de 2 cms. DOSIS: Una inyección de 1 ó 2 cms, según los casos, en las 24 horas. AGOTAMIENTO NERVIOSO, ASTENIA DIABÉTICA POSTRACION derivada del TRANCAZO, DEBILIDAD NEURO-ARTRÍTICA CONVALECENCIAS LARGAS Y DIFÍCILES, etc. VENTA al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS. — AL DETALLE: Principales Farmacias.

NUCLEARSTOL ROBIN MEDICACIÓN NUCLEOFOSFATADA ARSENICAL (Nucleofosfato de Cal y de Sosa methylarsinada) ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE COMPRIMIDOS DOSIS: 2 ó 4 comprimidos dos veces por día a las dos principales comidas, lo que hace 0,04 ó 0,06 centigramos de methylarsinato de Sosa por día. INYECTABLE DOSIS: 4 ó 6 inyecciones según los casos en las 24 horas. VENTA al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS. — LABORATORIOS: BASCANS Y SALINAS, 111, CLARIS, BARCELONA.

CEREVISINA (Levadura seca de cerveza) La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de las enfermedades de la piel: FURÚNCULOS, PSORIASIS, HERPES, ECZEMA, URTICARIA, ACNE, etc. PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

DISPEPSIA Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades. De venta en las principales farmacias

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1884 No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, no restringe nunca. Esta FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD VENTA al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS. — LABORATORIOS: BASCANS Y SALINAS, 111, CLARIS, BARCELONA.

Siroline "ROCHE" es el regenerador de los pulmones cura radicalmente Catarros, Resfriados, Bronquitis, Tos ferina, Asuma. Tuberculosis. VENTA al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS. — LABORATORIOS: BASCANS Y SALINAS, 111, CLARIS, BARCELONA.